

牡丹是吉祥、富贵、和平、友谊的象征，深受不少国家人民的喜爱。以花为媒，穿越时空、见证交流，菏泽牡丹走出国门绽放海外，成为菏泽对外交流的使者。1993年，山东省外办援助泰国王室“山地开发计

划”，由菏泽赠送50个品种200株牡丹，帮助泰国北部安康山附近居民试种牡丹，发展经济。当时，我市牡丹专家赵建修随行指导种植牡丹，留下了很多难忘的记忆。近日，记者对他进行了采访。

菏泽牡丹“绽放”泰国安康山

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

菏泽牡丹助力泰国“山地开发计划”

“记忆中，我们是春节后去的，省外办去了3名同志，加上我共4人。”3月25日，赵建修回忆起30多年前的情景，依然记忆犹新，“我们向泰国王后赠送了20株盛开的催花牡丹和一幅牡丹国画。”

牡丹是富贵吉祥之花、和平友谊的象征，也是菏泽靓丽的名片。1993年，山东省外办援助泰国王室“山地开发计划”，菏泽赠送50个品种200株牡丹，帮助“金三角”附近居民放弃种植罂粟，试种牡丹。我市牡丹专家赵建修随行指导种植。泰国王室、政府非常重视此事。活动中，泰国亲王披莎迪亲自陪同，泰方还举行了隆重的牡丹交接仪式，泰国

王后出席。

“我们当时带过去200株牡丹苗，其中20株是催花成熟、含苞待放的。”75岁的赵建修回忆，“这20株牡丹装上盆，出现在交接仪式上，非常喜庆。”

“位于东南亚地区缅甸、老挝、泰国的交界地带，泰国政府在这三国交界点竖立一座刻有‘金三角’字样的牌坊，故这一带被称为‘金三角’。”中国首任驻泰国清迈总领事张志国曾经在一篇文章回忆了这段往事，“我第一次走进安康山是在1992年初，而使我同这座神奇山峰结缘的却是我家乡山东的牡丹花。”

当时泰国披莎迪亲王向

张志国提出，爱花的诗丽吉王后对中国的牡丹情有独钟，特别希望能引进一些在泰北试种。“这项要求很快得到国内的响应，派出省外办张先达主任为首的专家小组，并迅速由素有‘牡丹之乡’称号的山东菏泽，携带精选的名贵花苗来到泰北。我有幸应邀上山，陪同王后、陛下与张主任一起在安康山‘实验中心’的土地上，种下第一批来自中国的牡丹花。”张志国在回忆文章中写道。

在牡丹交接仪式上，中方向泰国王后呈献了一幅牡丹国画，王后看后高兴地说：“安康山是泰国最冷的地方，希望这些来自中国的美丽花卉能在这里安家落户。”据赵



赵建修讲述老照片背后的故事

建修回忆，由于当地交通不便，当时泰国王后及工作人员是乘坐7架直升机抵达活动地点的。

“省外办的3名同志在泰

国大约待了一星期，泰国亲王披莎迪全程陪同，负责牡丹移交事宜。他们回国后，我在那里待了大约两个月。”赵建修回忆。



菏泽牡丹花开泰国安康山

泰国亲王赠银钵致谢

第二年牡丹花开时节，泰国亲王披莎迪回访菏泽，并参观曹州牡丹园，赵建修与时任菏泽赵楼村党支部书记赵孝武陪同。

当时，披莎迪代表泰

国王室向菏泽赠送了一只银钵。目前，这只银钵存放在菏泽市档案馆，2022年记者曾经见过。银钵为纯银手工制作，外表精致，口沿上镌刻有花纹和鸟饰，钵底刻有泰国文字。

因为存放时间较长，银钵颜色有些泛红。

据工作人员介绍，这只银钵直径16.8厘米、高9.3厘米。泰国是佛教之国，钵作为僧人所用的食器，常常在很多场合使

学习牡丹栽培技术。牡丹全部成功开放，泰国王室和当地农民都非常满意。

“泰国是热带气候，我们在那里栽种的牡丹，就像下广催花或大棚催花一样，50多天就开放了。”赵建修回忆。

张志国在回忆文章中写道，在泰北山区，除了牡丹，还有从中国台湾引进的高山梧桐，以及来自中国大陆的板栗和银杏、苹果、梨、桃、杏、李和梅子等。为使这些成果向周边地区辐射，泰国方面无偿向山民提供种苗和技术支持。山里还建有工厂，为各种水果、蔬菜和鲜花进行加工升值，然后在民营公司的支持和配合下，把产品投向国内外市场。计划实行后，取得了显著的社会和经济效益，泰北地区罂粟的种

植所剩无几，山民的生活状况大大改善。

那么，上述珍贵的照片是怎么来的呢？“省外办的同志回国后，中国驻清迈总领馆妥善安排了我在泰国的后续牡丹移栽事宜。”赵建修回忆，“我当时没有照相机，照片是几名协助我工作的台湾同胞拍摄的。期间，他们还作为我与泰方交流的翻译，大家在一起工作非常融洽。”

“当地有很多中国人，居民都说中国话，他们大多来自贵州，保留着过年贴春联的习俗。”赵建修回忆，由于与泰国人交流不便，他工作之余时常走进这些讲中国话的家庭中，大家在一起聊天、看电视，非常亲切，“每到吃饭的时候，他们会热情地招呼我‘别走了，在这吃饭’。”

用，也被泰国领导人作为礼物赠送给其他国家。

“当时，泰国方面也赠送我一只银钵，外形如同唐僧化斋用的钵盂，我保存至今。”赵建修说。

因在牡丹研发、推广

领域贡献突出，赵建修与其他几名牡丹专家一起获得2021中国牡丹之都（菏泽）卓越贡献奖。目前，75岁的赵建修在家含饴弄孙，每天接送孩子上学、放学。